

邮箱: zzrbtzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771



遵循儿童化 把握生活化 落实具体化

把社会主义核心价值观“种子”种进幼儿心田

——北辛街道幼教中心探索培育社会主义核心价值观纪实

本报特约记者 杨尚军 滕州市教育局学前教育办公室主任 鲁翔 北辛幼教中心主任 闫英

编者按:

党的十八大以来,党和国家高度重视少年儿童教育。今年以来,习近平总书记高度重视在青少年学生中培育和践行社会主义核心价值观,从今年2月中央政治局集体学习时特别强调“培育和弘扬社会主义核心价值观,要从娃娃抓起、从学校抓起”,到六一前夕寄语少年儿童“让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽、真正培育起来。”习近平总书

记关于社会主义核心价值观教育的思想理论不断丰富完善,为指引少年儿童快乐健康成长提供了科学行动指南,为推进学前教育事业科学发展提供了强大思想武器。

学前教育是国民教育体系的重要组成部分,是终身教育的开端,对人的全面和谐发展具有重要意义。今年以来,北辛街道教委创新德育理念、探索德育实践、变革德育模式,多次

研究部署社会主义核心价值观教育,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿学前教育工作的始终,把握儿童身心发展规律和特点,坚持立德树人的根本任务,联合滕州市教育局学前教育办公室实施了《遵循幼儿身心发展规律,以“儿童化、生活化、具体化”模式培育社会主义核心价值观》课题,先行在中心园探索推行,把培育和践行社会主义核心价值观作为教育

改革发展的基础工程,融入国民教育全过程,推动社会主义核心价值观进课堂、进教材、进头脑,形成课堂教学、校园文化和社会实践多位一体的育人平台。7月形成园本课程后,将陆续在15个幼儿园4000名幼儿中推行,教育引导儿童树立远大志向、培育美好心灵,形成正确的价值观念、养成良好的道德行为,让他们成长得更好。



教学研讨

北辛街道幼教中心贯彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》精神,树立以幼儿全面和谐发展为本的教育理念,遵循幼儿身心发展规律,坚持保育与教育相结合原则,以游戏为基本活动形式,注重对幼儿进行德育认知、情感态度、行为习惯、智力能力的培养,为幼儿提供安全、健康、丰富的生活和活动环境,保障幼儿快乐健康成长。润物细无声地将社会主义核心价值观植入孩子晶莹剔透的心灵之中,不断丰富他们绚丽多彩的精神世界,引领他们健康成长、成才。北辛幼教中心闫英主任深切体会到:“教育,从来都不是一蹴而就的事。它如阳光雨露,细润才能守得一朵花开的芬芳;而德育,恰如根下的那抔土壤,为成长提供最初的养分,也为成才奠定坚实的根基。”

遵循“儿童化”,培育一颗好心,种好成长种子

“土豆不爬棚架,丝瓜不睡地,茄子不开空花,娃娃不说假话。”6月18日,一小班的侯园园老师拿着一本幼园编写的体现社会主义核心价值观的“新童谣”园本小册子,教唱一首体现“诚信”一词的“新童谣”。童谣通俗易懂,孩子喜闻乐见,幼儿园编写、教唱“新童谣”,把社会主义核心价值观教育与孩子的兴趣和接受能力结合起来,激发了儿童传唱的浓厚兴趣。幼教中心副主任张晓君颇有感触地说:“幼儿园将社会主义核心价值观24字编成童谣,教唱给孩子,能潜移默化地在

孩子心中播下诚信友爱、文明礼仪的种子。”

天下难事必作于易,天下大事必作于细。从小培育和践行社会主义核心价值观,每个少年儿童都可以做到,关键要从小从细节做起。儿童时期是一个人的人生观、世界观、价值观奠基的重要时期。小时候培育良好的思想品德、正确的价值观更容易些,对后来的成长历程也有更大的影响。北辛幼教中心根据儿童的认知趋向于直觉、趣味、形象的规律,通过灌输式引导、仪式教育、实践体验教育,以及生动有趣、具体形象的故事、歌曲、动漫等文化产品,把社会主义核心价值观的“大道”变为少年儿童易于接受的“小道理”,帮助儿童理解抽象的社会主义核心价值观概念,从而接受教育内容。富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善,社会主义核心价值观所倡导的

定期组织幼儿到社区中感受生活、探究生活、体验生活;带领幼儿到广场、超市、银行、邮局、菜市等地感受不同行业工作人员的繁忙与艰辛,了解城市日新月异的发展和变化。春游到龙泉广场,秋季去果树研究所、“农家乐”观察季节特征,感受自然界的美好风光,让幼儿在生活实践中积累知识、丰富经验,培养独立生活的习惯,拉近了幼儿和社会、自然的距离。

把握“生活化”,养成一个好习惯,系好成长扣子

北辛幼教中心按照“将德育渗透于一日活动之中”的途径,在细节上下功夫,着力引导孩子们养成一个好习惯,让每个孩子成为传播文明最美的音符。确定了幼儿时期在衣、食、住、行、与人交往等方面应有的文明行为和习惯的标准,如:坐要有坐姿、睡要有睡样,饭后会收拾餐具,活动结束会整理好用品等。要求幼儿来园后先用湿毛巾抹自己的小椅子,抹桌子、窗台,给自然角的种植植物浇水,给小金鱼、小乌龟喂食,记录气象日记,以培养幼儿爱劳动的习惯,关心集体的行为。用餐要求做到“三净”:碗里干净、桌上干净、地上干净,对幼儿进行爱惜粮食的教育。

在设计教育活动时,从知识、智能及品德三方面去考虑,抓住各科特点,深挖教材中德育因素,进行有机渗透。由节约入手,教育孩子们在生活中节粮、节水、节电、节钱,树立“节约光荣、浪费可耻”的意识,养成

勤俭节约的好习惯。从守秩序着眼,教育孩子们在生活中遵守秩序,人多时自觉排队等候,不插队、不喧哗,尊重他人,方便自己。从遵守红绿灯入手,教育孩子们遵守交通规则,做一个“马路文明”小天使。从文明礼貌着眼,教育孩子们尊老爱幼、团结互助、诚实勇敢,做一个讲文明、懂礼貌的好孩子。每天做早操、奏国歌,全园幼儿立正、行注目礼,并唱起“国歌、国旗,我爱你”的歌曲,结束时对着国旗敬个礼;在大班教室里,开辟了“爱祖国、爱家乡”专栏,教师和孩子们一起收集反映中华5000年文明和滕州家乡7300年北辛文化的图片资料布置专栏,通过绘制、剪贴、观赏等,深化了幼儿道德认识和情感,形成红色文化育新人的浓厚氛围。通过持续而有针对性地正面灌输教育,把社会主义核心价值观的种子深埋在儿童心中。

根据各年龄幼儿特点,小班老师们利用幼儿情境表演《种子的故事》、《爱吃水果的牛》等绘本故事,让孩子们知道别人有困难了要主动去帮忙等;中班老师们搜集了一些充满正能量的社会新闻视频让孩子观看,让他们懂得在家要孝敬爸爸妈妈、爷爷奶奶,在外要主动关爱别人;大班老师们则利用陆游的《示儿》、文天祥的《过零丁洋》、范仲淹的《岳阳楼记》等一些爱国诗,教会孩子们诵读,并用生动的语言向他

范,提升幼儿的道德素养。结合幼儿园和幼儿实际,组织开展丰富多彩的主题实践活动,进一步引导幼儿加深对社会主义核心价值观的认知和理解,真正把社会主义核心价值观教育转化为幼儿的日常价值观和生活实践。为传承传统美德“爱、善、诚、礼、信”,幼教中心树立道德文化从娃娃抓起的理念,开设了“做个诚实的好孩子”为主题的娃娃道德讲堂,通过师生共同朗诵《文明礼仪拍手歌》、唱歌曲《好孩子,要诚实》、看表演《我该怎么办》、说感悟《诚实的小孩》等环节,将忠诚老实、不说谎、不弄虚作假、不歪曲事实真相等道理,通过简单的歌曲、童谣、儿童表演剧,来灌输到幼儿心灵里去。整个教学,充分照顾幼儿生理和心理年龄特点,利用情境化、游戏化的表现形式,使幼儿在愉快的情境中潜移默化地接受道德教育,从小养成“诚信明礼”的良好道德素养。娃娃道德讲堂通过传播“爱、善、诚、礼、信”,将正能量的理念植入幼儿成长过程,培养幼儿待人以礼、俭以养德、坦诚待人等品质。

落实“具体化”,树立一个好标杆,迈好成长步子

北辛幼教中心以丰富多彩的实践活动为载体,开展了“六小公民道德培养计划”,增加儿童的理解和体验,培养儿童的社会责任感,养成良好的社会道德行为习惯。“六小”公民指的是:勤奋自主、心理健康、勇敢合作成大器。见了面,问声好,尊重他人莫忘记。患难时,见真情,互相帮助献爱心。人心齐,泰山移,时时处处爱集体。”这是老师们自己谱写的歌曲《文明礼仪赞歌》中的一段歌词,它易记动听,孩子们人人会唱。为搭建体验平台,实施多项互动,相继开展了“八礼”体验主题活动:即仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼。在亲情体验中,为营造礼仪教育氛围,幼儿园在组织全体教师学习基本文明礼仪规范的具体目标、要求的基础上,还面向全体家长发出倡议,携手打造“扬文明礼仪之风,做文明礼仪使者”的良好氛围,“我给爸妈画像”、“十佳文明家庭评选”等活动,让生

经典诵读育人。以经典诵读活动为载体,将社会主义核心价值观内容与源远流长、博大精深的中华优秀传统文化精髓相融合,用中华优秀传统文化滋养幼儿心灵、陶冶道德情操,培育和践行社会主义核心价值观。爱听故事是孩子们的天性,故事正好可以成为孩子们的“语言教师”,激发孩子们的学习热情。在教学实践中,主要借鉴了《幼儿园课程指导》、《幼儿园系列教材》等各种参考用书。将传统的德育汇编成优秀的作品集,作为对幼儿进行德育教育的素材。例如:《孔融让梨》,教会孩子们谦让是美德;《拔萝卜》,使孩子们能知道团结起来力量大的道理;《萝卜回来了》,能让孩子明白遇事应多为朋友着想;《渔夫和金鱼的故事》,能让孩子懂得贪心会导致一无所有的道理……故事,教会了孩子们懂得真善美,改变了他们对事物的态度。

文明礼仪立人。紧紧围绕社会主义核心价值观中“三个倡导”基本内容,在全园范围内开展了“文明礼仪伴我行”活动,通过一看、二讲、三画、四编、五唱活动,即看有关《文明礼仪》碟片;讲有关文明礼仪的故事;画一幅相关的图画;编有关的“礼仪”儿歌;唱有关文明礼仪的歌曲;使幼儿在参与各项活动的过程中锻炼自我,发展自我,促进幼儿全面发展。“小伙伴,重友谊,宽容合作成大器。见了面,问声好,尊重他人莫忘记。患难时,见真情,互相帮助献爱心。人心齐,泰山移,时时处处爱集体。”这是老师们自己谱写的歌曲《文明礼仪赞歌》中的一段歌词,它易记动听,孩子们人人会唱。为搭建体验平台,实施多项互动,相继开展了“八礼”体验主题活动:即仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼。在亲情体验中,为营造礼仪教育氛围,幼儿园在组织全体教师学习基本文明礼仪规范的具体目标、要求的基础上,还面向全体家长发出倡议,携手打造“扬文明礼仪之风,做文明礼仪使者”的良好氛围,“我给爸妈画像”、“十佳文明家庭评选”等活动,让生

生和家长重温亲情,增进了解,使双方共同提高。

小小少年,国之栋梁。北辛街道幼教中心“用爱启迪智慧,用情润泽心灵”的教育理念,彰显“以德塑人、以情化人、以美治人、以能育人”的园本文化内涵,正如春风化雨,浇灌着茁壮成长的小树苗;又如春风入夜,引领一股关爱儿童、支持儿童成长的新风潮。



教唱“诚信新童谣”



卫生保健讲座



我读书 我快乐